

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año XI

No se devuelven los originales

Cáceres 18 de Diciembre de 1917

Dirección y Administración, Margalle, 64

Núm. 533

PARA EL BLOQUE

Los campos sedientos

Hace muchos meses que la lluvia — fertilidad y salud— no cae sobre los pardos lomos de Castilla. El cielo es limpio, de una limpidez azul que siempre fué motivo de alegría y que hoy, al restarnos esperanzas, llena nuestras almas de inquietud y de tristeza. Porque los campos mueren de sed, los campesinos morirán de hambre. No han podido sembrar. No recogerán cosecha. El mendrugo de pan, intensamente regado de lágrimas, que antes se llevaba á la boca, faltará en sus pobres hogares. ¡Pobres labradores!

Los habitantes de la ciudad no sienten comprender ampliamente las cuitas de los habitantes de las campañas. Creen que el labriegue se queja siempre de vicio. Tienen formada de él una idea muy equivocada, suponiendo que la multiplicación de las semillas hace producir á un gasto muy exiguo un beneficio muy abundante. Y, por eso, ven con cierta indiferencia estos males que gravitan sobre el agro. Si ellos supieran...

Hay que vivir en las aldeas castellanas para apreciar debidamente las bondades amarguras de los campeones. Con la zozobra atosigándoles eternamente, pasan una vida miserable, siempre mirando al cielo, reflejándose en él sus almas y sufriendo sus cuerpos todas las inclemencias que el cielo les depara. En invierno, el frío, la nieve, los helados, el viento que corta como una hoja de acero. En el verano, el sol de Castilla, rojo, hecho áscua, que martiriza y quema. De pronto la cosecha, que se prometía óptima, se pierde en un instante. Pasa una nube y descarga sobre los campos ubérrimos la furia temblorosa del granizo. Y lo que tantas inquietudes produce y lo que tanto trabajo costó, muere aplastado bajo las balas de hielo del pedrisco.

Pero éste con ser devastador y terrible, es parcial, no alcanza más que á una comarca. La sequía de hoy es general, abarca toda España, y como en nuestro país son contadas las regiones que disponen de canales de riego, toda la nación lleva la misma desgracia y á toda, por igual, refiérese este mal contra el que no hay remedios ni valen las lágrimas, que aunque abundantes, no son suficientes para regar los campos sedientos.

Medio año de sequía! Las llanuras están amarillas. El gris negruzco de la tierra húmeda que por el otoño sombreaba el paisaje, es ahora un tono cobrizo que le hace resplandecer abrasado. La vista al extenderse sobre él, parece mirar los desiertos de África, impecablemente rojos. Al inefable olor de la tierra mojada ha substituido el olor quemante de las cenizas avenadas por el aire tórrido.

Quizá por vez primera, la ciudad haya tendido su mirada al campo. La ciudad, á quien molesta la lluvia, porque la enloda, porque la llena de charcos y la pone un poco triste y la roba animación y bullicio. Pero la ciudad también sabe sentir y ha querido unir su sentimiento al de los campos, y mirando hoscamente al cielo, tan azul, tan luminoso, le ha pedido que se cubra de nubes y que llueva, aunque sus pies de cortesana se manchen de barro.

Como si aún fueran pocas las calamidades que afligen á este país, la ausencia de la lluvia viene ahora á poner un capítulo de amargura sobre el libro, eternamente abierto, de nuestros pesares, sobre ese libro que nunca terminará y al que el destino va añadiendo páginas y más páginas, capítulos y más capítulos...

Desde el fondo del alma española se escapa, unánime, un grito: «Que llueva! Que llueva!». Y ese grito con que los niños en tiempo de primavera, inicián uno de sus cantares más dulces, es hoy el trasunto de los sollozos con que los hombres inicián sus fervorosas plegarias... ¡Pobres labradores que así se dirigen al cielo, con las manos alzadas y puesta el alma de rodillas!

Vendrá la lluvia, sí, pero cuándo vendrá? ¿Habrá muerto ya de sed las llanuras horcas ó será tiempo aún de que reverdezcan y se lozanan y anuncien de nuevo, como una esperanza de oro, la cosecha ubérrima del trigo que luego será pan y, como pan, vida y consuelo?

RECUERDO

A la memoria de la niña Inés Gómez González su hermanito Francisco Gómez, ante la tumba fría.

Inésita, era un angel, y desplegando las alas, volaste hacia la gloria al pie de la Virgen santa.

Tu amorosa y triste madre quedóse aquí atribulada, viviendo para el recuerdo de tu virtud y tus gracias.

Del mismo modo tu hermano, que tiernamente te amaba, con dolor sincero y grande lloró tu muerte temprana.

Y cuantos te conocieron, como una flor bella y casta,

notaron, al marchitarte, el sentimiento en su alma.

Angel bienaventurado: desde la gloria anhelada ruega por los que te lloran en este valle de lágrimas!

FRANCISCO PEDREIRA CORTÉS.

Banquete al Sr. Rivas Mateos

Habiéndose puesto á la venta las tarjetas en los establecimientos de D. José Acha, en Cáceres, y de don Esteban Sánchez, en Plasencia, se pone en conocimiento de los señores que deseen recojerlas, que el miércoles 19 del corriente es el último día que podrán adquirirlas, á fin de poder conocer con el tiempo indispensable el número exacto de los que han de concurrir.—La Comisión.



El general Messinny, antiguo ministro de la Guerra, jefe de una brigada de cazadores. Foto R. del Rivero

DON GUMERSINDO AZCÁRATE

Datos biográficos

Don Gumersindo Azcárate había nacido en León, en 1840.

En la Universidad de Oviedo estudió brillantemente la carrera de leyes, y los veintiocho años fue nombrado profesor auxiliar de la Universidad Central.

Cuatro años más tarde obtuvo por oposición la cátedra en propiedad de legislación comparada, de la que fue separado á consecuencia de una protesta formulada en unión de otros catedráticos contra una disposición del

ministro de Fomento.

En 1882 se le repuso en ella, y continuó ejerciéndola hasta su jubilación.

El Sr. Azcárate se dedicó muy pronto á la política, figurando siempre en el campo republicano. En 1868 fué elegido la primera vez diputado á Cortes por su ciudad natal, á la cual ha venido después representando casi sin interrupción en el Parlamento.

Desde un principio se afilió al partido centralista, que dirigía el señor Salmerón, compartiendo con esta culminante personalidad la autoridad moral sobre sus correligionarios. A la muerte de Salmerón, la minoría republicana del Congreso le nombró jefe suyo, pero él declinó modestamente el honor, y prefirió seguir militando en aquél como soldado de fila, aunque reclamando la libertad de acción.

Representaba en el partido las tendencias gubernamentales, y tenía también ideas autonómicas. Filósofo profundo y sociólogo eminentes, de vastísima erudición, era sobre todo una autoridad en cuestiones de Derecho público, y su juicio se reclamaba siempre que surgía alguna cuestión de transcendencia en el Parlamento, donde brillaba su oratoria, serena y razonada, de sólida argumentación, mereciendo siempre el respeto y acatamiento de los hombres de todos los partidos.

Otra de sus características era la de la más escriptuosa austeridad, que transcendía de su vida privada á la esfera de acción política, rodeándole de

En 1908, al dividirse el partido republicano, el Sr. Azcárate, por estímulos de delicadeza, renunció el acta; pero sus electores volvieron á elegirle nuevamente.

En su fecunda y laboriosa vida había ocupado infinitos cargos: fué vicepresidente del Ateneo, vocal de la Comisión general de Codificación y de la Estadística del trabajo, rector de la Institución Libre de Enseñanza y ahorita ejercía el de presidente del Instituto de Reformas sociales.

No hace mucho tiempo, cuando dejó de explicar su cátedra en la Universidad, se le nombró rector honorario de aquel Centro docente.

Perteneció el ilustre difunto á las Academias de la Historia, Ciencias Morales y Políticas, Sevillana de Bellas Letras y otras muchas.

La actividad del Sr. Azcárate se extendió á muy varios y diferentes aspectos, y además de político relevante fué periodista en sus primeros años, y fué después publicista notable.

En 1869 ya figuraba como redactor en «La Voz del Siglo». Más tarde colaboró en la «Revista de Legislación y Jurisprudencia», «La Administración», «Revista Europea», «La Lectura», «Nuestro Tiempo» y otras publicaciones.

Escribió numerosas obras jurídicas, históricas y de Economía social.

Las principales son: «Essay de una introducción al estudio de la legislación comparada y programa de este asignatura», «Estudios económicos y sociales», «El poder del jefe del Estado en Francia, Inglaterra y los Estados Unidos», «El selfgovernment y la Monarquía doctrinaria», «Minuta de un testamento», «Estudios filosóficos y políticos», «La Constitución inglesa y la política del continente», «Estudio sobre la historia del Derecho de propiedad y su estado actual en Europa», «Tratados de política», «Resúmenes y juicios críticos» y «El régimen parlamentario en la práctica».

La vida pública del Sr. Azcárate en los últimos años es bien reciente y está en la memoria de todos. Por ello, nos creemos dispensados de resellarla.

Como presidente del Instituto de Reformas sociales ha asesorado eficazmente á los Gobiernos en las cuestiones que afectaban á los conflictos en-

be la iniciativa de importantes proyectos de ley, que han constituido un gran paso de avance en el camino de las reivindicaciones del proletariado. También es suya la ley reglamentando la usura.

Descansé en paz el gran patrício, el hombre intachable, el «vir bonus», que dedicó su vida al servicio de estas tres generosas ideas: verdad, bien y justicia!

El nuevo Gobernador

Ha tomado posesión del Gobierno civil de esta provincia, don Luis Sanz Buigas, persona de grandes méritos y de singular competencia.

Lleva muchos años de oficial primero de la Diputación provincial de Barcelona, y en aquel cargo adquirió tales prestigios por su laboriosidad, competencia y probidad, que los diputados provinciales y especialmente el presidente de la Diputación de Barcelona, han hecho un verdadero sacrificio al desprendérse de él.

Nosotros acogemos al Sr. Sanz Buigas con la mayor cordialidad y simpatía, y abrigamos la seguridad de que no sólo será un buen gobernador, sino que dejará una compenetración espiritual con Cataluña, acerca de cuya región hay una falsa atmósfera que sólo se disipa tratándose y manteniendo vínculos estrechos.

Reciba nuestro saludo afectuoso, y con él, la seguridad de nuestra modesta cooperación para cuanto pueda contribuir á los buenos propósitos en que viene inspirado.

Los estudiantes madrileños han constituido una Junta universitaria, que reunida con asistencia de representantes de las diversas Facultades, dio cuenta de su constitución, así como de otras provinciales; acordando asimismo dar á la publicidad la siguiente nota:

«Una vez más vuelve á ser tema de actualidad la cuestión de las revueltas. El Sr. Burall, recogiendo la opinión unánime del mundo escolar y de parte importante del profesorado, suprimió con arreglo á sus facultades, ejercicio tan odioso, por innecesario y absurdo. Dicho ministro del Rey mereció en tal ocasión el aplauso unánime. A los Claustros, sin embargo, no les pareció bien la democrática resolución ministerial, y no por cuestión de principios pedagógicos, sino por mezquinas puericias de un inadecuado amor propio.

Bástale al alumno, en buena lógica, demostrar su suficiencia una sola vez, lo que es preciso es que esta suficiencia se manifieste en alguna ocasión...

Nos maravilla, nos sorprende ver á los Claustros reunidos horas y horas debatiendo en el vacío, levantando actas, aminorando esfuerzos y voluntades, y todo para resolver una cuestión que nada importa al interés supremo de la enseñanza nacional. El de los Claustros reunidos es un espectáculo al que nunca habíamos asistido. Apoyando sus determinaciones estaríamos todos, si os viéramos congregados para suprimir el vergonzoso tráfico de los libros y apuntes de texto... ó para procurar locales decentes y material pedagógico adecuado; ó si les viéramos unidos en esas reuniones que celebran las colectividades en defensa de su prestigio inmaculado para juzgar el proceder del comisario que se contenta con explicar cuatro lecciones en el curso... ó del otro, anciano y decorado que, amparado en baltantes poderosos, se resiste á la jubilación, á pesar de que los años le han privado de los sentidos y de las principales facultades... ó del otro que hace chistes grotescos en clase... ó de alguno que cotiza el aprobado... ó de los otros, y no citamos nombres, por no ser demasiado crueles, que por exceso de bondad ó de comodidad dan á elegir los clamares como los más de ant-

prior, la lección que han de decir el día del examen... ó del otro que, ocupando cargos políticos, deja á la cátedra en completa orfandad en manos de auxiliares honorables, sin sueldo ni ciencia... Y qué seguir? Si viéramos ocupados á los Claustros en esta misión de saneamiento de la parte pútrida de los mismos, en interés supremo nacional, estaríamos á su lado; pero viéndoles distraídos en una cuestión de amor propio sostenida, no sabemos por qué hilos invisibles, más ó menos espirituales ó económicos, estamos enfrente, resueltamente enfrente. Y no les arredra ni las amenazas ni las represalias...

La Junta Universitaria de Madrid confía en el Sr. Rodés, joven y culto, tan joven, que vemos en él á un compañero, tan culto, que adivinamos en él las luces de renovación necesarias para no dejarse influenciar por las vacilaciones de un organismo caducó que no supo fomentar en la medida de los tiempos el caudal intelectual de la nación.

La Junta Universitaria de Madrid aconseja á las Juntas de provincias ya constituidas que permanezcan alertas y con serenidad, y á la opinión, que no vea en nuestra actitud un deseo de anticipar las vacaciones, pues la Junta Universitaria de Madrid no está dispuesta á dar este gusto á los señores del Claustro, que fan enfrente se ponen de nuestros intereses,

Nuevo libro de nuestro polígrafo

Biblioteca de las Maravillas. Tomo III.—WAGNER, MITÓLOGO Y OCULTISTA. (El drama musical de Wagner y los misterios de la antigüedad), por MARIO ROSO DE LUNA; prólogo de Adolfo Bonilla y San Martín. — Madrid. Librería de la Viuda de Pueyo. 1917. 509 páginas en 4º y colofón. Precio: 8 pesetas.

El 12 de Octubre de este año, nació la de la Raza ibero-americana, llamada á tantas glorias en lo futuro, dióse al público este libro, que se acabó de imprimir el 29 de Septiembre anterior, «día de San Miguel (el Sigfredo cristiano)», libro que es «clavo de unión del mito oriental con el de Europa y América», según declara el autor, con algo más, en el colofón; que, como otros que ha puesto por contra en sus lucubraciones ocultistas, «viene á romper los moldes», por sus dimensiones y sustancia, con lo hasta ahora acostumbrado.

En este tomo, como en los anteriores de su «Biblioteca de las Maravillas», esfuerzase Roso en llevarnos á un mundo poblado de seres singularísimos, inteligentes, invisibles por culpa de nuestros pecados, pues sólo si algún día nos encumbráramos como los Santos, purificados de cuanto atañe al sexo—cosa que él espera—podríamos comunicarnos con estos que son custodios, mantenedores, ó no sé qué de la Religión Síntesis primitiva, de la que son derivaciones—dice—los credos posteriores, muy respetables por conservar recordados más ó menos velados entre los pliegues de sus mitos respectivos. Mas en vano: la leyenda, el mito no pueden derrocar lo que está tan bien cementado durante veinte siglos; y querer mostrar el Catolicismo como verdad fragmentaria, incompleta, de una Religión primigenia, nebulosa, conjetal, que si conocierámos sería con asombro y pasmo por su belleza y reconditeces, lo tenemos por chocante con toda sana filosofía; y no es buen camino, por otra parte, para hacer proféticos, arremeter contra el dogma y herir los sentimientos del lector cuando lo tiene engolificado en encantadoras historias y andas con tododescuido.

Lejos de mí el contender con Roso; otros habrá que salgan á la palestra con armas bien templadas para combatirle, que á mí me faltan; y me place que esto fuera pronto, pues sus libros no son una fata, ni un heterodoxo parlamentario á quien no haya que tomar en cuenta. Hombre de ciencia, «y, en tal concepto uno de los más completos que existen en nuestra patria»—dice el predilecto discípulo de Menéndez y Pelayo, en el prólogo de este libro—porque es que quien con él lucha le iguala ó le supera. Honradamente es teósofo y ocultista, como otros días fué católico, y como no es un teólogo ni un maestro defensor lo que

los clamares como los más de ant-

no creyera, de aquí mi anhelo de que se le combata y vuelva más glorioso á la grey da que se apartó, en la que tiene graves ó ilustres amigos de la estirpe del saber y otros, simplemente sinceros y admiradores suyos, como el que traza estos renglones.

Apasionado por la música este mago —corriente es llamarlo ya así (1)— Wágner es para él cumbre en el arte y poeta al par, inconsciente propagador de Ocultismo—aunque no conociera los libros de ese apóstol moderno que suelen por la India: la señora Blavatsky —en el modo de desarrollar las fábulas miticas, argumentos de sus celebradas óperas. El estudio que hace de los precursores del gran músico alemán, el análisis de su música en relación con el drama; los juicios que aporta de los principales críticos de Europa y las conexiones que señala entre los mitos que inspiraron á Wágner y los de distintos lugares y leyendas, forman en conjunto—sin necesidad de tomar en cuenta las deducciones de ocultismo—entusiasta homenaje al genial revolucionario del arte cuyas obras serán inmortales.

Estado del ocultismo en Wágner podrá ser, o no podrá ser. Vacilo. Parece-me que los ocultistas de todo sacan sustancia, y si se tiene imaginación, como Roso, asistida de vasta ilustración, vaya si se saca. Ya ha apuntado en varios lugares que Ambrosio de Morales fué ocultista y ahora nos dejó estupefactos con que Cervantes lo fué también. (Atribución que le faltaba).

Nada menos que un «curso de ocultismo», dice que encierra la última obra del Príncipe de los Ingenios, la titulada *Los trabajos de Persiles y Sigismunda. Historia setentrial* (2), donde aparte de ciertas coincidencias con la leyenda de Tristán e Iseo (ocultista, o no), no se advierte cosa de particular si no se está iniciado.

Véase, por ejemplo, aquel soneto simbólico «que pinta la marcha angusta de la Nave de nuestra Alma bogando hacia el Ideal oculto»—según el autor, que subraya lo que parece lleno y nada abstruso—:

• Mar sesgo, viento largo, estrella clara, camino, aunque no usado, alegre y cierto, al hermoso, al seguro, al capaz Puerto, llevan la nave vuestra única y rara.

que es enemigo amor de la mudanza, y nunca tuvo próspero suceso el que no se aquilata en la Fornesa.

Hay cosas que se quiebran de sutiles, y así nuestro eruditó amigo, puesto á comparar mitologías, borra de una plumada a Pelayo, Favila, (Fábila, Favila ó Fabella) y demás reyes asturianos. Lo de que á Favila lo devorara un oso tiénelo por leyenda, al modo de los Ursinos y Wel-sungos, como si un príncipe no pudiera perecer bajo las garras de una fiera. Bastante manzana, en 1220, el Infante D. Sancho Fernández, hermano de Alfonso IX, moría también á manos de un oso (leyenda también?) y en cuanto á Favila, un documento pétreo de que nos da noticia el concienzudo P. Flórez atornea esta página de la Historia.

Cuenta que los sucesores de aquél, D. Alfonso y D. Ermisenda, comenzaron el suceso en esculturas de piedras puestas á la puerta de la iglesia del monasterio de San Pedro de Villanueva, que Sandoval describe cómo eran. Una mujer se abrazaba al Rey, que iba á caballo con azor; en otro lado se besaban, como si con alhajos quisiera detenerse para que no fuera á la cacería; veíase allí un caballero con celda y embrazando escudo, que atravesaba con la espada á un oso, y éste con ambas manos en el pavés y abierta la boca. El sabio agustino añade que sólo se conservaba una piedra de éstas. (3)

Hagamos alto: que como impresiones de un lector basta y sobra. Leed el libro y admirareis al autor.

UN GACERENSE.

Santona, 7-XII-1917.

CUENTO

A mi buen amigo y culto poeta Juan Luis Cordero

Erase, en los tiempos de mi cuento, un alcalde de pueblo el cual desde que empuñara el cetro, —y ya iba pa largo rato, que dicen los madrileños— no hubo cacique que le ganara una elección.

Entendido de ello un candidato á las próximas elecciones de Diputados á Cortes, y que por ser la primera vez

(1) Recuérdese que en estas columnas dimos noticia de *El Mago de Logroño*, recopilación de juicios acerca de Roso, de un admirador suyo.

(2) Así, en todas las primeras ediciones. Parece mentira que Roso, y otros ciento, digan *Sigismunda* como leo en una antología para Institutos de un profesor distinguidísimo. *Persiles*, además, se lee en el artículo *Cervantes* del Diccionario de Montañer, y hasta en la *Gaceta*, hace pocos meses, con motivo de un concurso académico se estampó *Sigismunda*, bien que luego se rectificó.

(3) Memorias de las *Buenas Católicas*.

que se presentaba traía todos los brotes que da el ser desconocedor de los amanios políticos, trató de hacerle ver al ya famoso alcalde, que él era capaz de triunfar en el referido pueblo.

Llegó á oídos del alcalde lo que él consideraba un *reto* y en la sesión anterior á las elecciones, dijo: «Con que el señor Repollo de la Obolecta,—así se llamaba el nuevo candidato,— ha dicho que ganará la elección en este pueblo?»

—Y yo creo, insinuó un concejal, que dice bien, señor alcalde.

—Ah, ¿con que tú también eres partidario de ese señor Berza, Repollo, ó como se llame?

—Mire usted, señor alcalde, que si yo lo digo es porque veo á la gente mu echá p'atrás.

—Ríete tú de toas esas echauras p'atrás; donde yo mangoneé no hay quien meta mano.

—Es que viene de su parte un señor que mangoneará en toto...

—Sí, eh? pues dejármelo de mi cuenta, que yo les aseguro á ustedes que se luce ese señor. A ver las listas. Tú, Picón, á leer uno por uno, y que venga el alguacil para decírnos los que no sepamos...

Ya puedes empezar. Mucho ojo con los muertos y ausentes, y... con los negados á votar...

Picón empezó con voz grave... Lázaro Calatrava...

—Cala... Calatrava... ¿Quién es ese?, gritó el alcalde.

—Pues esa es—dijo el alguacil— rascándose el cuello— mi primo del cuñado del sobrino que tiene en casa el tío «Come-sopas», que está casado con una hija del que estuvo de criado con el yerno del tío «Patapalo»..., pero ese ha muerto el mes pasado.

—Hombre, no seas tú también repollo,—dijo el alcalde—podías haber empezado por decir eso... Aunque no importa, ponerle en mi lista que yo me encargare que resuete aquel día, y sino que no se llame Lázaro... Sigue, Picón...

Benjamín Oreniza.

—Ha muerto, gritó un concejal.

—Pues entonces—gritó el alcalde— Requi' can tin pace amen.

—No ha muerto, dijo el alguacil.

—Pues entonces—repitió el alcalde, —que no can tin pace. A mi lista con él; así verá el señor Repollo cómo se levantan aquí hasta los muertos contra él.

De esta forma se fueron haciendo las listas de los electores que cada uno pensaba llevar á las urnas.

Llegó el día de la elección, y según se había anunciado, se presentó el encargado por el nuevo candidato de velar por la pureza del sufragio.

El alcalde le recibió muy cortésmente. Quedó constituida la mesa en el local-escuela, de donde se hicieron sacar todos cuantos muebles había, sin quedar otros objetos que los mapas y carteles que había en las paredes.

Acto seguido dió principio la votación.

No tardaron en notar los partidarios del señor alcalde que la elección, aunque reñida, vacilaba en favor del nuevo candidato.

—Señor alcalde—le dijo al oído un concejal—, esto va rematado...

—Tú qué sabes, cevillo; déjalo estar...

—A todos les extraña la calma que demostraba el edil, á pesar de ver la elección en favor del Sr. Repollo.

—He dicho, que me lo dejéis de mencionar...

Cuando dieron las dos de la tarde, ya eran muy contados los votos que entraban en la urna, y el alcalde, de acuerdo con el delegado del nuevo candidato, se decidieron á comer.

El alcalde preguntó quedamente á un concejal, cómo marchaba la elección.

—Pues á mi cuenta, y creo no equivocarme en dos votos, nos lleva de ventaja veinte votos.

—Está bien, dijo el edil consultando una lista—y seguidamente alzó la voz cuanto pudo—que treinta y cinco.

—A ver un signacil—, que pongan cubiertos para treinta y cinco individuos...

—Pero señor alcalde, dijo un concejal, si somos...

—El alcalde no le dejó concluir; he dicho—y volvió á esforzar la voz todo quanto pudo—que treinta y cinco.

En la habitación contigua á la que ocupaba la mesa electoral, se había colocado la mess, y el delegado, una vez reconocida la habitación que sólo tenía dos grandes ventanas que daban á la calle, y que estaban protegidas por gruesos barrotes, salió el último echando la llave á la única puerta, á la vez que tomaba una silla y se sentaba de espaldas á ella.

El alcalde no dejó de extrañarle la actitud tomada por dicho señor. Extrañeza fué ésta que no dejó de impressionar á los elementos adictos al alcalde, pues comprendieron que aquél contraría sus planes, no dejándole margen para llevar á cabo alguna trampa que tuviera en proyecto.

Terminada la comida, abrió el delegado la puerta, votaron dos ó tres regalados y los que constituyan la mesa, y como dieran las cuatro, dió principio el escrutinio...

Terminado este acto, la estupefacción se pintó en todos los semblantes; había quedado derrotado el Sr. Repollo por quince votos...

Se examinaron las listas, que sumaban 475 electores, de los que votaron sólo 390; en fin, hechos todos los trámites legales, el delegado, o, aunque en contra de su voluntad, dió por legal todo lo hecho; se extendieron las correspondientes certificaciones y todo quedó concluido.....

Así que el alcalde llegó á su casa, mandó llamar á los concejales de su partido y junto con ellos se encaminó al Ayuntamiento. Y en el local que había servido de Colegio electoral, dijo el alcalde: «Ya puedes salir, Colás...

Los concejales se miraron asombrados

dos, pero su turbación creció de punto cuando vieron que uno de los mapas colgados en la pared, se tambaleaba...

Tojos se guarrieron detrás del alcalde, encorriendo su alma á Dios, por si era verdad aquello de las almas en pena...

Cayó al suelo el mapa al mismo tiempo que se abría la puerta de una pequeña alcoba que convenientemente cubría el mapa, descolgándose de ella un muchacho como de doce años, que se dirigió al alcalde:

—Vamos á ver; cuántas papeletas entrastas en la urna...

—Pues treinta y cinco; las mismas como cubiertos dijó usted que hacían falta en la mesa.

Ya ven ustedes cómo es difícil pegársela á uno que lleva ya catorce años de alcalde.

Aprendan ustedes á ganar elecciones...

JOSÉ CASARES DELGADO.

Mijadas, 1º Diciembre 1917.



Cuerpo expedicionario francés en el Asia Menor. Trabajadores chinos
Foto-R. del Rivero

CINE SAN JUAN

Como teníamos anunciado en nuestro número anterior, las bellas y elegantes artistas «Las Isabelinas», dieron la noche del jueves último.

Esta monística pareja es de lo mejor que se ha presentado en este salón, pues además de su extenso repertorio de baile, son concertistas y cantan con mucho gusto y afinación.

En uno de los números que sólo trabaja la más pequeña, imita admirablemente á los hermanos «Gallo» y Juan Belmonte, especialmente á este último, lo imita magistralmente, por lo que á petición del público tiene que representarlo en todas las secciones.

Los cuatro días que actuaron estas simpáticas artistas, obtuvieron cuatro triunfo, siendo el más formidable el del domingo, por ser la noche que se despidió del público.

Para muy en breve, se preparan notables artistas.

Banquete al Sr. Rivas Mateos

Segunda lista de adheridos

Don José Sánchez Matas, diputado provincial, Hervás; D. Atanasio Amador y García, farmacéutico, Ahigal; D. Domiciano Vega, médico, Hervás; D. Benito Sánchez Matas, propietario, Hervás; D. Quintiliano Navarro, empleado; D. Alejandro Mora Verea, propietario, Plasencia; D. Emilio Pérez, secretario del Ayuntamiento, Cuacos; D. Justo Majada, secretario de Garantía; D. Teodoro Bermejo, Aldeanueva de la Vera; D. Pablo Sánchez, secretario de Abadía; D. Pedro Mora Verea, propietario, Plasencia; D. Eustasio Jiménez, propietario, Talaván; D. Manuel Jiménez Casasola, propietario, Talaván; D. Francisco Suárez, Talaván; D. Joaquín Jiménez, propietario, Talaván; D. Miguel Jiménez Juárez, empleado, Cáceres; D. Honorio Jiménez Calado, industrial, Cáceres; D. Vicente Muñoz de Lucas, propietario, Acehuche; D. Manuel Muñoz de Lucas, propietario, Acehuche; D. Angel Julián Fernández, secretario del Ayuntamiento, Acehuche; D. Juan Casas Lunaro, industrial, Acehuche; D. Damián Hurtado Muñoz, propietario, Acehuche; D. Enrique Muñoz Delgado, propietario, Acehuche; D. Enrique Pérez Pájaro, presidente del Magisterio del partido de Montánchez; D. Evaristo Málaga, del Comercio, Cáceres; Sr. Presidente del Colegio Médico, Cáceres; D. Francisco Calvo Traspaderne, arquitecto provincial, Cáceres; D. Carlos Aedo Iglesias, estudiante, Cáceres; D. Pedro Sánchez Ocaña, propietario, Plasencia.

D. Fernando Campo, empleado, Cáceres; La Estrella, Sociedad de Socorros Mutuos, Santiago del Campo; don Manuel Núñez Jiménez, maestro nacional, Mirabel; D. Adolfo Marugán Batuecas, secretario del Ayuntamiento, Santiago del Campo; D. Juan del Sol Collazos, maestro nacional, Torrejón de Velasco; D. Pedro Martín Delgado, propietario, Pozuelo; D. Anastasio Sánchez, propietario, Pozuelo; D. Juan Cincio Pérez, propietario, Portezuelo; D. Emilio Fernández Espina, médico, Estación de Arroyo; D. Manuel Casares, maestro nacional, Malpartida de Cáceres; D. Antonio Casares Mogollón, maestro nacional; D. Elias Martín Delgado, propietario, Pozuelo; D. Higinio Jiménez Casasola, propietario, Talaván; D. Ambrosio Pizarro, Talaván; D. Florián Pizarro, secretario del Ayuntamiento, Talaván; D. Alfonso Otón Torres, periodista, Cáceres; D. Gabriel Rosado Jiménez, profesor, Cáceres; don Manuel Collazos, Talaván; D. Barnabé

Sánchez, maestro nacional, Villar de Plasencia; D. Manuel García y Hernando, del comercio, Malpartida de Plasencia; D. Luis Díaz Maroto, comercio, Malpartida de Plasencia; D. Juan Ruano, de Aldehuela; D. Antonio Solís, de Aldehuela; D. Juan Quijada, de Aldehuela; D. Abdón Olivero, de Aldehuela; D. Demetrio y D. Raimundo Dillana, de Aldehuela; D. Adolfo López Parés, empleado, Cáceres; D. Juan Palomar Margalit, empleado, Cáceres; D. Ramón López Parés, empleado, Cáceres; D. Vicente Cortéz, jefe de Estación, Garrovillas; D. M. Marcos Morcillo, maestro nacional, Montijo; D. Angel González Carbajo, maestro nacional, Garrovillas; D. Juan Arroyo, secretario de Ayuntamiento, Ahigal; don Manuel Plasencia Fernández, propietario, Cáceres; D. Luciano Ingelmo González, maestro nacional, Cáceres; don Eloy Moro Martínez, procurador, Cáceres; D. Blas Carrera Lemana, secretario de Sala, Cáceres; D. Juan Aguilera Estevan, empleado, Cáceres; D. José Ibáñez Muñoz, diputado provincial, Cáceres; D. Teodoro Dueñas, diputado provincial, Montánchez; D. Francisco Morales Arjona, ex senador, Plasencia; D. Julio Morales, propietario, Plasencia; D. Dimas Berja, propietario, Coria; D. Esteban Gutiérrez Gutiérrez, Coria; D. Serapio González, Coria; D. Fidel Carlos Utrera, Coria; D. José Lomo Zugasti, ex alcalde de Coria; D. Aquilino Carrasco, propietario, Benquerencia; D. Antonio Redondo, propietario, Benquerencia; D. Juan Manuel Pacheco, propietario, Benquerencia; D. Juan Francisco Alonso, propietario, Benquerencia; D. Diego Alonso, industrial, Benquerencia; D. Pedro Carrasco, propietario, Benquerencia; D. Doroteo Molano, maestro nacional, Benquerencia; D. José Carrasco, propietario, Benquerencia; D. Eladio Rodríguez, director de la Normal, Cáceres.

D. Fernando Campo, empleado, Cáceres; La Estrella, Sociedad de Socorros Mutuos, Santiago del Campo; don Manuel Núñez Jiménez, maestro nacional, Mirabel; D. Adolfo Marugán Batuecas, secretario del Ayuntamiento, Santiago del Campo; D. Juan del Sol Collazos, maestro nacional, Torrejón de Velasco; D. Pedro Martín Delgado, propietario, Pozuelo; D. Anastasio Sánchez, propietario, Pozuelo; D. Juan Cincio Pérez, propietario, Portezuelo; D. Emilio Fernández Espina, médico, Estación de Arroyo; D. Manuel Casares, maestro nacional, Malpartida de Cáceres; D. Antonio Casares Mogollón, maestro nacional; D. Elias Martín Delgado, propietario, Pozuelo; D. Higinio Jiménez Casasola, propietario, Talaván; D. Ambrosio Pizarro, Talaván; D. Florián Pizarro, secretario del Ayuntamiento, Talaván; D. Alfonso Otón Torres, periodista, Cáceres; D. Gabriel Rosado Jiménez, profesor, Cáceres; don Manuel Collazos, Talaván; D. Barnabé

ván; D. Domingo Blanco Camarero, médico, Talaván; D. Mariano San José, periodista, Plasencia; D. Aurelio Cepeda, propietario, Jerte; D. Joaqu

cos. La originalidad de su argumento corre paraleja con lo humano de su desarrollo y con la plenitud y naturalidad de su desarrollo; los personajes, aun los más secundarios aparecen en escena para expresar el pensamiento del autor, hablando ni más ni menos que lo que deben decir. Es, en suma, *La buena educación*, una excelente comedia cuya acción, según la preceptiva literaria, se anima y precipita a medida que aumenta el interés y crece el ardor de las pasiones.

Nada vale mi modesto parecer ni nada podrá pesar en el ánimo de Alfonso Otón, no tengo autoridad ni condiciones para ejercer de crítico *per accidens*. Sólo puedo decir —riendo justo tributo a la sinceridad— que *La buena educación* es una comedia hermosa, una excelente comedia, que ha traído a mi espíritu una ráfaga de arte y belleza. Nada más sé decir... Vea sólo el autor en estos renglones el parabién sincero y eficaz del más humilde e indocumentado de sus admiradores.

FEDERICO REAÑO.

GACETILLAS

Viajeros

Ha salido para Conquista, nuestro querido amigo y director de «La Montaña», D. Antonio Floriano y su distinguida esposa.

Para sus residencias respectivas, los diputados provinciales D. Celso Alemany, D. Faustino Monforte, D. José Martín Toré y D. José Boyero.

Para Plasencia, y con el fin de asistir a la boda de su sobrino D. Modesto Durán, el ex diputado D. Rafael Durán y su distinguida esposa.

Para Madrid, el catedrático de este Instituto y querido amigo nuestro, don Ismael del Pan.

Ha llegado de Montánchez, nuestro particular amigo y compañero en la prensa, el director de «La Comarca», D. José Augusto Pérez Flores.

De Madrid, el funcionario de este Gobierno civil y querido amigo nuestro, D. Rafael Alarcón.

De Teruel, D. Federico Calvo Borreguero, jefe de la Sección Administrativa de 1.^a Enseñanza de aquella capital y particular amigo nuestro.

Enhorabuena

Ha sido nombrado por unanimidad médico de la Comisión Mixta de Recuentamiento de la provincia, nuestro querido amigo el titular de este Ayuntamiento, D. Eusebio Pita Gandarias, y suplente para el mismo cargo, el joven médico de Torreorgaz, D. Vicente Guerrero.

Reciban los favorecidos nuestra más cordial enhorabuena.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el culto médico de esta localidad, D. Fernando Quirós.

Reciban nuestra enhorabuena.

Necrologías

Víctima de larga enfermedad ha fallecido en ésta la respetable señora D. Andrea Candela Galván, esposa de nuestro querido amigo D. José Javato.

Al desconsolado vido, a sus hijos y a toda su afligida familia hacemos presente nuestro sentido pésame.

En la madrugada del día 8 del mes corriente ha fallecido en Malpartida de Cáceres, víctima de rápida enfermedad, D. Francisco Morán.

Su muerte, que seguramente ha de ser una triste sorpresa para muchas personas, ha de ser causa de sentimiento general.

Ayer falleció D. Baldomero Casati, padre del diputado provincial y delegado de Beneficencia D. Joaquín, a quien hacemos presente nuestro sentimiento por tan grande desgracia, que hacemos extenso a su demás distinguida familia.

Al cielo

Coronada de gloria subió al cielo la niña Inés Gómez González, a los veinticinco meses de edad, el día 4 del mes actual, en Malpartida de Cáceres, hija de nuestro buen amigo Manuel Gómez Cortés y sobrina de nuestro cariñoso amigo y correspondiente D. Francisco Pedraza Cortés.

Enviamos a toda su familia nuestro más sentido pésame.

Una boda

En la mañana del sábado y en la iglesia de Santiago, contrajo matrimonio la bella Sra. Jacinta Bravo, hija de nuestro buen amigo D. Tomás Bravo, con el joven mecánico de la Sociedad Siemens de Madrid, D. Cecilio Paz.

Apadrinaron a los contrayentes la Sra. D. Francisco Peña, hermano del

de la Sala de lo civil, D. Mariano Ulla y el médico municipal, D. Daniel Román.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Entre los contrayentes se han cruzado valiosos regalos.

En el mismo día y en el tren de Astorga, salieron los novios para Salamanca y Zamora.

Eterna luna de miel les deseamos.

Es de agradecer

La Comisión provincial acordó por unanimidad dar las más expresivas gracias al Ilmo. Sr. D. Marcelo Rivas Mateos, por haber obtenido una Real orden concediendo a la Escuela del Hospicio de esta capital, una subvención de 1.500 pesetas.

Divulgación científica

En el Teatro de Valencia de Alcántara dió una conferencia sobre Agricultura nuestro distinguido y particular amigo el ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia, D. Vicente Alonso Salvadores, siendo muy aplaudido.

Estadística

Alcaldes monárquicos conservadores, 95; siem liberales y demócratas, 136; mauristas, 6; republicanos, 10; socialista, uno; reformistas, 4; independientes, 10, y carlistas, 2.—En total, 264.

Pronto se casarán

Para nuestro particular amigo el oficial de Correos D. Fernando Bohigas, ha sido pedida la mano de la bella señorita Casimira Aymerich.

Ya era hora

Ha sido nombrado jefe de esta Biblioteca provincial, D. José Muñoz Lorente, oficial de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, al cabo de casi tres años vacante y de la Biblioteca en un alarmante abandono.

Nuevo periódico

Hemos recibido la visita del nuevo periódico «Regionalismo», con el cual, después de saludarle quedamos establecido el cambio. Y que viva muchos años.

CÁCERES: 1917

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cauchac. Canalejas, 84. Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Cánovas, Calle Nueva, núm. 3.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID
ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pesetas

Completamente desembolsado
Primas y reservas... Pts. 68 Millones
Siniestros pagados desde su fundación... Pts. 205 Millones
Siniestros pagados por incendios (sólo en España, Marruecos y Portugal) durante el año de 1916... Pts. 3.461.356

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficinas: General Ezponda, 14
Cáceres — Teléfono, 256

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Portugal y Marruecos.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1917

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano

Jorge Capdevielle

CÁCERES



Reloj de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señora, en plata y oro con correas, ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADÍUM.

Más barato que nadie. Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 23

Taller y marmoles

todas clases

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, zapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de marmoles.

Especialidad en Figuras, Bajorrelieves, Caligrafía, Grabados y Empolvados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratuitos de cuantos necesiten.

Eloy Moro Martín

- ANUNCIOS RECOMENDADOS -

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

EL MAS ANTIGUO DE CACERES

1.^a y 2.^a enseñanza y Magisterio y preparación para ingreso en la misma

Alumnos internos y externos

ESTABLECIDO EN EL PALACIO DE LA GENERALA

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el señor Inspector provincial de Sanidad.

CLASES DIARIAS DE TODAS LAS ASIGNATURAS

A CARGO DE

PROFESORES TITULARES

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 80 matrículas de honor, 220 sobresalientes, 350 notables y más de 700 aprobados.

Resultados en el curso 1916-1917

89

Matrículas de honor 12 || Notables 12

Sobresalientes 36 || Aprobados 62

DIRECTOR
DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Plaza de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala)

Bar "Aguila"

de LUIS CASTAÑO.—Moret, 7.—

Cervezas, Bocadillos, Aperitivos,

Café, Vermout y Licores.

Confitería de la viuda de Alvaro

rez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Corredor de COMERCIO

— Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Corcho y tapones

— Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

ANUARIO GENERAL

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIZA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regulan tales precisiones mapas de otras tantas provincias impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, alcaldía, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIZA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 249. - BARCELONA.

Dir. Oficina telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

— 68 —

mundo con sus placeres pronto le olvidaría.

Los actos humanos, esa deliberación de la potencia puesta en ejercicio, son más o menos meritorios, según la resistencia que hay que vencer para conseguirlos. El acto de Pierre era extraordinario, alimentado por dos corrientes que convergían como fuerzas concurrentes a un solo punto, el engaño. En alas de él dejábaise arrastrar con un abandono, con una apatía incalificable. Y todo porque trabajó con fe.

¿Sería que él estaba engañado? Pero no podía ser. Sus investigaciones eran hijas de un método inspirado en la realidad misma, dentro de la cual la inteligencia había conseguido seguramente la verdad con recta intención. Por eso no le atormentaba la duda y el fallo de su conciencia era tranquilo.

Si A. contó el secreto el omiso de Y. saber si se o

